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Aumenta el optimismo de los particulares 
por las bolsas, pero no por la española 
El optimismo de los inversores por las bolsas aumenta en enero respecto a la encuesta de 

diciembre, pero no para la española, a la que ven la peor ecuación rentabilidad-riesgo de todos 

los activos. Es decir, las mayores posibilidades de caídas y las menores de subidas, según la 

encuesta mensual de sentimiento de mercado de Morningstar y Unience. Las materias primas 

inquietan a los inversores: un 34% ve una burbuja en el precio del oro y un 35% la percibe en 

las materias primas en general. 

Madrid, 29 de enero de 2010 

El sentimiento de los inversores españoles hacia las bolsas se mantiene fuerte, pese a las 

dificultades por las que atraviesa el mercado. Un 45% de los 205 inversores encuestados por 

Morningstar y www.unience.com, la red social de inversores, se muestra optimista con la 

bolsa como activo en los próximos 12 meses, cuando en diciembre era sólo un 40%. Por el 

contrario, el porcentaje de bajistas se ha reducido del 23% al 21%.  

Curiosamente, el mayor salto en confianza lo dan los particulares (el 85% de la población de la 

encuesta) en los que el optimismo pasa del 37 al 43% de los encuestados. Entre los 

profesionales (el 15% de los encuestados) el sentimiento alcista se mantiene por encima del 50 

por ciento en esta encuesta, realizada la semana del 18 al 24 de enero. El porcentaje de bajistas 

se mantiene en niveles cercanos al 20% en ambos casos. 

 

Ahora bien, no todas las bolsas parecen igual de interesantes para los inversores. De hecho, la 

española es la que menos atractiva les parece por rentabilidad, de acuerdo con las respuestas 

a la pregunta “¿Qué rentabilidad esperas de los diferentes activos?” Tanto en el caso de los 
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particulares como en los profesionales, la bolsa española es donde se percibe más 

posibilidades de caídas y menos potencial de subidas. Es decir, la ecuación rentabilidad-riesgo 

menos favorable.  Así, un 27% de los particulares y un 33% de los profesionales espera caídas 

en las acciones españolas a doce meses, mientras que sólo un 16% y un 12%, respectivamente, 

espera subidas por encima del 10 por ciento. Son por lo tanto unas previsiones mucho peores 

que en el resto de acciones internacionales. 

 

En ambos grupos también coinciden las altas expectativas sobre los mercados emergentes. 

Más de un 50 por ciento de los encuestados espera rentabilidades superiores al 10% en los 

próximos meses y sólo un 10% de los particulares y un 16% de los profesionales creen que 

experimentarán retrocesos. 

 

Esas menores expectativas de rentabilidad y mayor riesgo para el mercado español empiezan 

a reflejarse con las intenciones de inversión a futuro, según se refleja en las respuestas a la 

pregunta: “¿En qué piensas invertir en los próximos tres meses?” La mayoría de los inversores 

siguen señalando la bolsa española como el activo donde más piensan invertir a corto plazo, 

quizá por su mayor cercanía y conocimiento del mercado local, pero se reduce el porcentaje 
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del 43 al 41,7%. Además, es el activo que más variación negativa muestra en la diferencia entre 

dónde han invertido los ahorradores en los últimos tres meses y dónde piensan hacerlo en el 

futuro. Los activos que más peso ganan son la renta variable estadounidense, que se convierte 

en el segundo destino preferido para el dinero, y las bolsas emergentes. También resulta 

llamativo que se duplique, respecto a la anterior encuesta, el porcentaje de inversores que no 

piensa invertir en nada durante los próximos meses.   

 

La encuesta vuelve a revelar, por lo tanto, un sentimiento de menor confianza en la 

recuperación de la economía española  frente a la global, y una confianza creciente en que los 

emergentes seguirán mejorando aunque las potencias occidentales empeoren, lo que en la 

jerga financiera se dio a llamar “decoupling”.  

Pero esta fuerte apuesta por los emergentes contrasta en cierto modo con las respuestas dadas 

a la última pregunta de la encuesta, la sugerida por un usuario de la comunidad (cada mes 

hay una pregunta de la comunidad): ¿Hay burbuja en las materias primas?  
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El 61% creen que sí la hay: aunque  algo más de la mitad de ellos se decanta por una burbuja 

general en las materias primas y el resto cree que tan sólo se da en el precio del oro. Muy 

pocos consideran que se esté dando ahora mismo en el precio del petróleo, y todavía menos la 

ven en las materias primas agrícolas. 

La gran pregunta, por lo tanto, es si los emergentes conseguirán mantener un buen tono, 

basando su crecimiento en el consumo interno. Ya que si, como parecen creer muchos 

inversores, hay una burbuja en las materias primas y ésta se pincha en algún momento lo 

lógico sería que estos mercados también lo sufrieran, como ocurrió al principio de la crisis. 

La próxima encuesta de Morningstar y Unience se realizará entre el 15 y el 21 de febrero. Más 

detalles en el grupo de Morningstar en Unience. 

Para cualquier información adicional relacionada con esta encuesta o con Unience, contacta 

con Vicente Varó, Community Manager de www.unience.com 

Si aún no estás en Unience, hazlo ahora con este link-invitación: 

https://www.unience.com/signup/group-signup/welcome 

Allí me encontrarás en 

https://www.unience.com/users/kaloxa 

Y más allá de Unience estoy en: Tlf 661941598 y  Twitter: http://twitter.com/VicenteVaro 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


